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RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE NUMERO 90 DEL 15 GIUGNO 2023 VARIAZIONE NUMERO 1 AL BILANCIO DI PREVISIONE 2023/2025

Mantovani Valerio Presidente  Chiaramente abbiamo la responsabile del settore dottoressa Fauzia Pasciuta, che invito a raggiungerci sul banco del Consiglio Comunale e do la parola per illustrazione della delibera oggetto di discussione poi approvazione all'Assessore Quattrociocchi.

Quattrociocchi Francesco Assessore: Grazie Presidente, buonasera a tutti, anche a chi ci segue da casa. Come appunto il titolo di questo punto dell'ordine del giorno, andiamo ad approvare in Consiglio Comunale quella che è la prima variazione di quest'anno, è una variazione del 15 di giugno e il Consiglio entro la scadenza di 60 giorni deve provvedere a deliberare ed approvarla. Una delle voci principali di questa variazione che hanno poi determinato l'urgenza per il quale è stata approvata in Giunta riguardano 15 mila euro di maggiori entrate per l'ente, che sono state già accertate, relativi al capitolo fitti reali di fabbricato, c'è stato anche un piccolo aumento di un capitolo di spesa relativa al contributo CSE da parte dello Stato - un contributo esiguo di 917 euro - in aumento in più rispetto a quello che avevamo previsto, c'è stato sostanzialmente lo spostamento di una spesa di 5000 euro dal capitolo relativo alla restituzione delle somme versate per riscatto di diritto di superficie questa spesa è stata spostata come restituzione sui diritti di superficie ex Area Cinep. Abbiamo applicato anche l'avanzo dell'amministrazione accantonato nel fondo per 13.800 Euro relativamente a due cause che pendevano, che si sono concluse per fortuna a favore dell'ente, ma era necessario saldare la parcella dei legali. Sulla stessa lunghezza d'onda c'è stato anche un aumento per 15 mila euro per delle spese per cause legali per poterci costituire e queste maggiori spese sono state utilizzate riducendo il capitolo relativo all'iva a debito da versare all’erario. Un'altra spesa che segnalo delle maggiori spese che segnalo l'aumento per 7.500 euro in uscita per gli oneri di urbanizzazione. Queste sono le voci principali. Anche per questa variazione abbiamo il parere favorevole dei revisori dei conti. Sia io che la dottoressa Pasciuta siamo eventualmente disponibili per delle domande 

Mantovani Valerio Presidente Grazie assessore quindi apriamo il dibattito sul punto oggetto di deliberazione. Chiedo ai colleghi del Consiglio se ci sono interventi; ho una richiesta di intervento del Consigliere Sofo, le do la parola. 

Sofo Giuseppe Consigliere: solo un quesito relativo al passaggio delle cause che si sono concluse a favore dell'ente... Però dobbiamo pagare le spese legali. Ma perché alla fine come diciamo le cause come sono andate a finire queste cause qui perché di solito sapevo che se vinci completamente la causa le spese legali sono… Volevo solo sapere come erano andate a finire.

Mantovani Valerio Presidente Assessore 

Quattrociocchi Francesco Assessore: mi sono confrontata con la dottoressa Pasciuta: abbiamo dovuto pagare le spese del nostro legale perché diciamo la sentenza non prevedeva che l'altra parte ci rinforzasse per le spese legali e ad ogni modo abbiamo pagato per la metà, con una per metà e l'altra invece per intero.

Mantovani Valerio Presidente Grazie Assessore chiedo se ci sono altri interventi, non ho altre richieste di intervento... Quindi non ho, ancora qualche secondo… Se non ci sono altre richieste di intervento come mi pare dichiaro chiusa la discussione sul punto e apriamo a questo punto la fase delle dichiarazioni di voto. Chiedo se ci sono dichiarazioni di voto su questa variazione su questo punto oggetto di deliberazione. Non ci sono dichiarazioni di voto, quindi a questo punto dichiaro chiusa anche questa fase passiamo alla votazione effettiva del punto. Chi è favorevole all'approvazione del punto? Favorevoli sono Stella, Timpanaro, Russo, Grossi, Gioia, Lavadini, Ripamonti, Mancusi, Mantovani e Beretta. Chi si astiene? Si astengono Chiesa, Sofo e D’Anna. Ovviamente non ci sono Contrari perché tutti i Consiglieri hanno già espresso il proprio voto.  Votiamo quindi anche per immediata eseguibilità Chi è favorevole? Favorevoli come sopra sono Stella, Timpanaro, Russo, Grossi, Gioia, Lavadini, Ripamonti, Mancusi, Mantovani e Beretta. Chi si astiene? Si astengono Chiesa, Sofo e D’Anna e non ci sono contrari all'immediata eseguibilità Quindi il Consiglio Comunale approva il punto 2 all'ordine del giorno dei nostri lavori e passiamo alla analisi e la discussione del punto 3.
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